

## اخبار "Die Zeit" کے لئے انٹرویو

پروگرام کے مطابق ساڑھے پانچ بجے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اپنے دفتر تشریف لائے۔ جرمنی کے ایک مشہور اخبار "Die Zeit" کے آن لائن ایڈیشن کے صفائی طاہر چوہدری صاحب حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا انٹرویو لینے کے لئے آئے ہوئے تھے۔

طاہر چوہدری صاحب ایک احمدی نوجوان ہیں اور یونیورسٹی میں صحافت کی تعلیم حاصل کر رہے ہیں اور اخبار "Die Zeit" سے وابستہ ہیں اور بہت سے سیاستدانوں، کھلاڑیوں، معاشرتی ماہرین کے انٹرویو کر چکے ہیں۔

اخبار "Die Zeit" ایک ہفت روزہ اخبار ہے جو 1946ء سے ہر جمعرات کو شائع ہوتا ہے۔ سابق چانسلر شٹ اس اخبار کے ناشر اور ایک اطالوی صحافی مدیر اعلیٰ ہیں۔ یہ واسطہ پانچ لاکھ کی تعداد میں فروخت ہوتا ہے جبکہ اس کو پڑھنے والوں کی تعداد ڈیڑھ بڑھ چکی ہے اور آن لائن ایڈیشن کو انٹرنیٹ پر دیکھنے والے لوگوں کی تعداد تقریباً پانچ ملین ہے۔

صحافی طاہر احمد صاحب نے پہلا سوال یہ کیا کہ آجکل اسلام کی حالت کے بارے میں آپ کی کیا رائے ہے اور اسلام کے تئوں کی بنیادی وجوہات کیا ہیں؟

اس سوال کا جواب دیتے ہوئے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا:

اسلام کے تئوں کی بنیادی وجوہات معلوم کرنے کے لئے ہمیں اسلام کے اُس ابتدائی زمانہ میں جانا پڑے گا جب اسلام کی ابتدا ہوئی اور جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے تشریف لاکر ایک بگڑی قوم کو ٹھیک کیا اور ان کو انسان بنایا۔ جیسا کہ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا ہے کہ ان کو جانوروں سے انسان بنایا، تعلیم یافتہ انسان بنایا پھر باخدا انسان بنایا اور وہ لوگ اللہ تعالیٰ کی پہچان کرنے لگ گئے۔ جب یہ حالت ہوگئی اور یہ تبدیلی پیدا ہوگئی تو اس وقت آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ پیٹنگونی فرمائی کہ ایک زمانہ آئے گا جب یہ لوگ جن کی ایسی اعلیٰ تعلیم ہے ان کی دوبارہ وہی حالت ہو جائے گی بلکہ اس سے بھی بدتر حالت ہو جائے گی اور اُس وقت جہاں تک اسلامی تعلیم کا سوال ہے جو قرآن کریم میں کھلے طور پر درج ہے وہ تو موجود ہوگی لیکن اُس کو سمجھانے والے، اُس کو بتانے والے جو علماء ہیں، وہ بگڑ چکے ہوں گے۔ اور جب وہ زمانے آئے گا تو اُس وقت ایک شخص آئے گا جو پھر اسلام کو دوبارہ دنیا میں قائم کرے گا، ایمان کو دنیا میں قائم کرے گا۔ اور ایمان اگر تھینا ستارہ پر بھی چلا گیا تو وہ وہاں سے زمین پر لے آئے گا۔

تو آج مسلمانوں کی جو یہ بگڑی ہوئی حالت ہے یہ

تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اُس پیٹنگونی کے مطابق ہے اور اس کا علاج بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بنا دیا تھا کہ وہ زمانہ آئے گا جب یہ حالت ہوگی تو اس وقت، مسلمانوں کو پھر سدھارنے کے لئے، ان کی ہدایت کے لئے امام مہدی آئے گا تو اُس کو مان لیتا اور اُس کو میرا سلام پہنچاتا، اُسے قبول کر کے تم لوگوں کی حالت صحیح ہوگی ورنہ تم بگڑتے چلے جاؤ گے۔ بگڑنے کی حالت کے حوالہ سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا، میری امت پر بھی وہ حالات آئیں گے جو بنی اسرائیل پر آئے تھے، جن میں ایسی مطابقت ہوگی جیسے ایک پاؤں کے جوتے کی دوسرے پاؤں کے جوتے سے ہوتی ہے۔ یہاں تک کہ اگر اُن میں سے کوئی اپنی ماں سے بدکاری کا مرتکب ہوگا تو میری امت میں سے بھی کوئی ایسا بد بخت نکلے گا۔ اس سے گراؤ کا اندازہ کر لیں کہ اخلاقی طور پر بھی اور مذہبی طور پر بھی اور دینی طور پر بھی اتنے بگڑ جائیں گے، جس کی کوئی انتہا نہیں۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیٹنگونی کے مطابق اُس وقت جس نے آنا تھا اُس کو مان لوگے تو جھج جائے اور آج یہی ہم دیکھ رہے ہیں۔ ہر فرقہ ہڈت پسندی کی اگر تعلیم نہیں دیتا تو اپنے عمل سے شدت پسندی کی حمایت اور اظہار کرتا ہے۔ سوائے جماعت احمدیہ کے، ہم ظلم بھی ہوتا ہے تو ہم اُس کو برداشت کرتے ہیں اور ظلم کا بدلہ برداشت اور دعا سے دیتے ہیں اور صبر سے دیتے ہیں، حوصلہ سے دیتے ہیں۔ پس یہ حالات آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیٹنگونی کے مطابق بگڑے ہیں اور اسی پیٹنگونی کے مطابق آنے والا آگیا۔ تو اُس نے دنیا کو بتا دیا کہ حقیقی اسلام کیا ہے۔ اب جب تک اُس کو نہیں ماننے سے بگڑتے جائیں گے۔ یہی بات میں نے ہر جگہ اپنے انٹرویوز میں، اپنے ایڈریسز میں بتائی ہے۔ امریکہ میں بھی، آئرلینڈ میں بھی، یو کے میں بھی یہی میں نے کہا ہے۔ نبی میرا پیغام ہوتا ہے کہ یہ مسلمان بگڑتے جائیں گے اور اُس وقت تک نہیں سنیں گے جب تک یہ اللہ کی طرف سے آنے والے کو نہیں مانتیں گے۔

جرنلسٹ نے سوال کیا کہ، آپ کے نزدیک لوگوں کی اسلام کے بارے میں سب سے بڑی غلطی کیا ہے؟

اس پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا: آپ جرنلسٹ ہیں۔ آپ کو پتا ہونا چاہئے، غلطی یہی کیا ہے۔ سب سے بڑی غلطی تو میں نے بیان کر دی کہ جو بگڑی ہوئی تعلیم یہ دے رہے ہیں جبکہ اسلام کی یہ تعلیم نہیں ہے۔ پچھلے دنوں دانش کے لیڈر نے یہی بیان کیا تھا، چار پانچ دن پہلے یہ بیان آیا تھا کہ اسلام تو جہاد اور ہڈت

پسندی کا مذہب ہے اور اس میں پیار اور رحمت اور بھائی چارہ والی بات ہی کوئی نہیں۔ تو جب یہ خیالات پیدا ہو جائیں تو پھر یہی کچھ ہوتا ہے جو ہو رہا ہے۔ سعودی عرب میں دیکھ لیں۔ ایک طرف تو یہ دعویٰ کہ ہم اللہ تعالیٰ کے گھر کے متونی ہیں۔ ایک طرف یہ دعویٰ کہ ہماری سر زمین پر دنیا کے سب سے اعلیٰ، ارفع اور خاتم النبیین کا مزار ہے۔ یہاں وہ پیدا ہوئے۔ یہاں وہ مدفون ہوئے۔ اور ہم بغیر کسی امتیاز کے، بغیر کسی discrimination کے ہر مسلمان فرقہ کو اجازت دیتے ہیں کہ یہاں وہ تہا ہے اور حج بھی کرتا ہے اور مدینہ بھی جاتا ہے۔ ہائی سارے جو بھی حج کے مناسک ہیں وہ ہر ایک کو کھلے طور پر کرنے کی اجازت ہے۔ لیکن اس کے باوجود جماعت احمدیہ کو حج کرنے کی اجازت نہیں ہے۔

جماعت کی بات تو ایک طرف رہی لیکن دوسرے جو اپنے آپ کو مسلمان کہتے ہیں۔ جو کلمہ پڑھتے ہیں۔ مسلمان کی تعریف جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمائی کہ جو لا اِلهَ اِلاَّ اللّٰهُ مُحَمَّدٌ رَّسُوْلُ اللّٰهِ پڑھتا ہے۔ جو کلمہ پڑھتا ہے، وہ مسلمان ہے۔ بلکہ یہ بھی روایت ہے جو لا اِلهَ اِلاَّ اللّٰهُ کہہ دے وہ مسلمان ہے۔ تو ان مسلمانوں کے ساتھ جو کلمہ پڑھتے ہیں اب جو recent ڈیولپمنٹ ہوئی ہے وہ کیا ہو رہی ہے۔ یمن میں جو جنگ لڑی جا رہی ہے وہ فرقہ واریت کی جنگ ہے۔ ایک طرف یہ دعویٰ کہ ہم کھلی اجازت دیتے ہیں اور ہمارا کسی فرقہ سے تعلق نہیں، دوسری طرف فرقہ واریت کی جنگ لڑ رہے ہیں۔ اور پھر یہی نہیں، دو دن پہلے سعودی عرب کے اندر شیعوں کی ایک مسجد یا امام بارگاہ تھی وہاں حملہ ہوا اور 22 آدمی مرنے اور کافی سارے زخمی بھی ہوئے تو وہاں بھی یہ سنا شروع ہوگا اس لئے کہ یہ اُن کے اپنے پیدا کردہ ہیں۔

پھر یہی لوگ جو صلی ہیں، سعودی عرب کی پیداوار ہیں۔ اسی طرح ہڈت پسند وہابی ہیں۔ تو یہ ساری چیزیں بتاتی ہیں کہ یہ لوگ اور یہ جگہ جس کو مسلمانوں کے تمام فرقے مقدس سمجھتے ہیں اور وہاں جاتے ہیں اور وہاں کے بادشاہ کی عزت بھی اس لئے کرتے ہیں کہ وہ وہاں کے متونی ہیں۔ اس کے باوجود یہ لوگ مسلمان فرقوں سے یہ سلوک کرتے ہیں اور اُن کے دلوں میں جو کورٹس ہیں وہ اب باہر نکل رہی ہیں۔ جو اپنے آپ کو سمجھتے ہیں کہ ہم اسلام کے علمبردار ہیں اسلام کی اصلاح کر سکتے ہیں، وہی ہڈت پسندی کی تعلیم دے رہے ہیں۔

اب تو ہڈت پسندی کی کوئی انتہا نہیں رہی۔ ہر جگہ چل رہی ہے اور چلتی چلی جائے گی۔ اور یہی اسلام پر سب سے بڑا الزام ہے۔ ہم جماعت احمدیہ، یہ کہتے ہیں کہ ہم جماعت احمدیہ پر جہادی ہونے کا الزام لگاتے ہو یا

extremist ہونے کا یا ہڈت پسند ہونے کا اور صرف اپنے مذہب کو سمجھتے ہو۔ تو یہ سب غلط الزامات ہیں جو نہ قرآن کریم سے ثابت ہوتے ہیں اور نہ احادیث سے ثابت ہوتے ہیں اور نہ جماعت کے عمل سے تم ان الزامات کو ثابت کر سکتے ہو۔

..... پھر جرنلسٹ نے سوال کیا کہ: اس وقت دنیا میں جو conflict دیکھ رہے ہیں اس میں مسلمان ایک دوسرے کی گردنیں کاٹ رہے ہیں۔ آپ کس کو زیادہ قصور وار ٹھہراتے ہیں؟ مسلمانوں کو یا مغربی طاقتوں کو جو اپنے مفادات کے لیے ایسا کر رہی ہیں؟

اس پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا:

بات یہ ہے کہ اگر آپ عقل استعمال نہ کریں اور کسی کی غلط باتوں میں آکے اپنے بھائی کی گردن اڑا دیں تو قصور وار جتنا incite کرنے والا ہوگا اتنا ہی آپ ہوں گے، جو پاگل ہو گئے۔ جو مطلبی تو میں ہیں، یا وہ گروہ، یا وہ لوگ، یا وہ طبقہ جو اسلام کو پہنچانا نہیں دیکھنا چاہتا یا کسی بھی رنگ میں اسلام کے خلاف ہے کیونکہ اس وقت عملاً اگر کوئی کسی مذہب کو ماننے والے اُس مذہب پر عمل کرنا چاہتے ہیں یا اُس مذہب پر رہنا چاہتے ہیں یا سمجھتے ہیں کہ یہی ہمارا مذہب سچا ہے اور مذہب ضروری ہے وہ مسلمان ہیں۔ عیسائیت کا اکثریت طبقہ، پختہ ترقی صد سے زیادہ مذہب کو چھوڑ چکا ہے۔

ایک زمانہ میں یہ کہا جاتا تھا کہ امریکہ میں بہت مذہبی لوگ ہیں۔ ابھی حال میں ہی جو survey ہوا ہے اس میں بہت سے لوگوں نے کہا ہے کہ ہمیں مذہب میں کوئی دلچسپی نہیں۔ مذہب کو ماننے والے لوگ بڑی تیزی سے کم ہو رہے ہیں۔ جو پہلے تقریباً 90 فیصد تھے دو تین سالوں میں 70 فیصد ہو گئے۔ تو یہ figure بتاتا ہے کہ مذہب سے دوری ہو رہی ہے۔ وہاں اسرائیل میں مروے ہوا ہے جو پچھلے دنوں اخبار میں آیا تھا۔ جو یہودی ہیں اُن میں سے بھی بڑی تیزی سے ایسے لوگ پیدا ہو رہے ہیں جو کہتے ہیں ہمیں مذہب سے کوئی دلچسپی نہیں اور یہ percentage تیزی سے بڑھ رہا ہے۔

مسلمانوں کا چونکہ مذہب کی طرف رجحان ہے اور یہ سمجھتے ہیں کہ ہمارا مذہب صحیح ہے اور مذہب ہونا چاہئے۔ اس وجہ سے جو قومیں مذہب کے خلاف ہیں وہ چاہتی ہیں

کہ اسلام بھی اسی طرح ختم ہو جائے جس طرح باقی مذاہب ختم ہو چکے ہیں۔ لیکن ایسا کبھی نہیں ہوگا۔ اس لئے وہ تو میں مسلمانوں کو بھڑکاتی ہیں، قوموں کو اور مختلف گروہوں کو بھڑکاتی ہیں اور یہ گروہ ان کے ہی پیدا کردہ ہیں۔ یہ کئی جگہ میں پہلے بھی کہہ چکا ہوں۔ پچھلے دنوں peace symposium کے موقع پر نہیں نے یہی کہا تھا کہ industry جو ہیں نہ ان کے پاس کوئی sophisticated approach ہے۔ نہ ان کے پاس سائنٹیفک چیزیں ان کے پاس ہو سکتی ہیں۔ نہ ان کی economy اتنی مضبوط رہ سکتی ہے۔ ISIS کی economy کس طرح مضبوط ہو رہی ہے؟ وہ کہتے ہیں کہ چھ ملین ڈالر روزانہ ان کی کمائی ہے اور infrastructure کے اوپر جو سٹاف انہوں نے رکھا ہوا ہے یا payment کرتے ہیں، اس کا خرچ ایک ملین ڈالر ہے باقی پیسے کمار ہے ہیں۔ اب سوال یہ ہے کہ پیسے کہاں سے آ رہے ہیں۔

اب دیکھیں ایران پر پابندیاں لگاتے ہیں، ایران جو ایک Established ملک ہے اس کی economy ہے۔ ان کا ایک سسٹم ہے ایک infrastructure ہے، دنیا کے ساتھ تجارت ہے اور تعلقات ہیں۔ اس کے باوجود جب پابندیاں لگی ہیں تو ان کی تیل کی پیداوار کی شرح کم ہو کر 70 بیسڈ سے نیچے چلی جاتی ہے۔ لیکن ISIS کی نہیں جاتی۔ ان کا تیل اسی طرح سمندروں میں جا رہا ہے crude oil بوتل میں بھر کے car boot میں لے جا کر تو نہیں export ہوتا کسی ٹینکر پر ہی جاتا ہے۔ اسٹل ٹینکر جاتے ہیں، بڑے بڑے vessel ہوتے ہیں۔

پس اصل بات یہی ہے کہ لوگ چاہتے ہیں کہ کوئی فتنہ اسلام کے اندر پیدا ہوتا رہے اور یہ اصل میں منافقین کا فتنہ ہے۔ جو پچھلے دن سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں بھی پیدا ہوا اور بعد میں ذرا بڑھ کے ہوا اور اب پھر بڑھتا چلا جا رہا ہے۔ اور یہ لوگ اسلام کے ہمدرد نہیں اسلام کے مخالفین ہیں اور بڑی طاقتوں کے ہاتھوں میں بیوقوف بن رہے ہیں اور یہ اس لئے ہے کہ ان کو بیسڈ رہا ہے۔

ایک پیچیدہ طبقہ بھی ہے جو چاہتا ہے کہ ہم اسلام کی کوئی خدمت کریں تو یہ لوگ وہاں جاتے ہیں، یورپ سے بھی اور یو کے سے بھی اور مختلف جگہوں سے، آسٹریلیا سے بھی امریکہ سے بھی، جو اب سب radicalise ہوتے جا رہے ہیں۔ آسٹریلیا سے پچھلے دنوں خبر تھی کہ کچھ لوگوں کو احساس ہوا کہ یہ ٹھیک نہیں ہے اب وہ واپس آنا چاہتے ہیں

لیکن اب وہابی کا راستہ کوئی نہیں۔ trap ہو گئے ہیں۔ یا لڑائی کر کے مر جاؤ یا جو ہم کہتے ہیں اس کے مطابق dictate ہوتے رہو یا ہار لکھنے کی کوشش کرو تو تب بھی مر جاؤ۔ کوئی راستہ نہیں ہے۔ بس وہیں کے وہیں رہ گئے۔ اب ان لوگوں نے پیغام بھیجے ہیں۔

اسی طرح پچھلے دنوں ایک ایڈریس میں میں نے ذکر بھی کیا تھا کہ ایک فریج جرنلسٹ کو آزا در دیا گیا تھا وہ آیا اس نے دنیا کو بتایا کہ انہوں نے کہا ہمیں نہیں پتا قرآن کیا کہتا ہے، حدیث کیا کہتی ہے۔ اس سے کوئی تعلق نہیں۔ ہمیں تو یہ پتا ہے کہ ہم کیا کہتے ہیں۔ اور ابھی ان کی لیڈر شپ بھی پتا نہیں کون ہے۔ پہلے ابو بکر بغدادی کا نام لیا جاتا تھا۔ پھر جو سینڈر ان کمانڈ تھا پچھلے دنوں امریکہ نے اعلان کیا کہ ہم نے اس کو بھی ماریا۔ اب تیسرا کون آیا؟ یا اس قسم کے کئی ہیں۔ اور ان کے نام کا فائدہ اٹھایا جا رہا ہے یا پھر اس کی پچھلی ڈوری کسی اور کے ہاتھ میں ہے۔ ڈوری ہی سے بس ہلاتا ہے، کبھی ادھر لے گئے کبھی ادھر لے گئے۔

حضور انور نے فرمایا: آپ کہتے ہیں کہ قصور اور کون ہے؟ مسلمانوں کے یہ گروہ قصور وار ہیں اور یہ تو صرف گروہوں کی حد تک ہے۔ پھر حکومتوں کی طرف آ جائیں۔ حکومتیں بھی مغرب کی طرف دیکھتی ہیں۔ بڑی طاقتوں کی طرف دیکھتی ہیں۔ اور بڑی طاقتیں ہی ان کی ڈوری کھینچ رہی ہیں۔ کہا جاتا ہے کہ سعودی عرب کے بادشاہ نے ابھی اپنی طرف سے بڑی جرأت دکھائی ہے کہ وہاں امریکہ نے چھ سات ہینڈ آف سٹیٹ کی میننگ کال کی تو کہا کہ میں نہیں جاؤں گا اپنا نمائندہ بھیجوں گا۔ لوگ سمجھ رہے ہیں کہ واہ واہ کمال ہو گیا۔ لیکن لوگوں کو پتہ نہیں، وہ تو بے آدبی ہے، مریض ہے اس کو پتا ہی کچھ نہیں کہ ہو کیا رہا ہے۔ اس نے سب کچھ ہی بدل دیا ہے۔ جس کو بھیجا ہے وہی طاقتور چیز تھی اور وہ امریکہ چلا گیا ہے۔ یہ بھی لوگوں کی غلط فہمیاں ہیں کہ وہ ان کے سامنے بڑا کھڑا ہوا ہے، کچھ بھی نہیں کھڑا ہوا۔ امریکہ کے ڈواخانے (casinos) ان کے سر پہ چل رہے ہیں۔ اور ان کی اپنی ریاست امریکہ کے سر پہ چل رہی ہے۔ ان کی باگ ڈور اسرائیل کے ہاتھ میں ہے۔ اب اسرائیل سعودی عرب کو کہتا ہے شاہ شایاں ایران پہ حملہ کرو اور شیعوں کو مار دو۔ تو یہ سب ظلم ہو رہا ہے۔

حکومتیں بھی ان بڑی طاقتوں کے ہاتھ میں ہیں اور وہ طاقتیں نہیں چاہتیں کہ کوئی ملک develop کرے۔ مجھے ایک عزیز نے آرتھیا کہ قطر میں بڑی development ہو رہی ہے۔ میں نے کہا ٹھیک نہ کرو بیروت بھی ایک زمانہ میں چیرس کہلاتا تھا۔ بغداد بھی ایک زمانہ میں یورپ کہلاتا تھا اور لوگ کہتے تھے واہ واہ ان کو تو کوئی ختم نہیں کر سکتا۔ انہوں نے

ایسی ترقی کر لی۔ لیکن اب دیکھو ان دونوں ملکوں کا کیا حشر کیا ہے۔ میں نے کہا کہ جب ان کو پتا لگے گا کہ قطر کی بھی لبنان اور بغداد کے برابر development ہو گئی ہے تو پھر اس کو ایسا ماریں گے کہ یہ چل جائے گا۔ اس لئے آپ کسی بھی خوش فہمی میں مبتلا نہ رہیں۔

..... جرنلسٹ کے سوال کہ کچھ عرصہ سے دنیا Boko Haram اور ISIS کی خلافت کے بارے میں سنتی ہے مگر خلافت احمدیہ اور ان دوسری خلافتوں کے بارے میں جو کہ جرم سننے میں کیا فرق ہے؟ کے جواب میں حضور انور اہدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا کہ جہاں تک خلافت کا تعلق ہے، یہ تو نبی خلافت نہیں۔ Boko Haram والے یہ claim کرتے ہیں کہ ہم خلیفہ ہیں۔ ISIS والے یہ claim کرتے ہیں کہ ہم اسامہ کے خلیفہ ہیں۔ سعودی بادشاہ یہ کہنے یا نہ کہنے اس کے دل میں یہی ہے کہ میں خلیفہ ہوں۔ مراکش (Morocco) میں جو بادشاہ ہے وہ خلیفہ بن کہلاتا ہے، اس کو خلیفہ سمجھتے ہیں۔ پھر اس سے قبل جب تک اسلام کا زوال نہیں ہوا، اس وقت تک سلطنت عثمانیہ میں بھی ایک خلافت چل رہی تھی۔ اس وقت حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا تھا کہ اب کوئی خلافت نہیں، اب میں آ گیا ہوں اور چند سال بعد ہی ان کی یہ خلافت ختم ہوگی۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ بات یہ ہے کہ کسی بھی کام کے کرنے کے اصول اور ضوابط ہوتے ہیں۔ ہم کہتے ہیں کہ اسلام تو بڑی حکمت کی تعلیم دینے والا مذہب ہے اور جب حکمت کی تعلیم دیتا ہے تو پھر ایسی کوئی بات نہیں ہونی چاہئے جو حکمت کے مطابق نہ ہو۔ اب کوئی بھی حکومت قائم کرنی ہو تو یہ کبھی نہیں ہوتا کہ ایک دم آپ کھڑے ہوں اور اعلان کر دیں کہ میں بادشاہ ہوں اور سب آپ کے پیچھے ہو جائیں یا چلے جائیں۔ دنیا ہی حکومتیں بھی اس طرح کی ہوتی ہیں پہلے ایک گروپ بنتا ہے، پھر آہستہ آہستہ اس کی development ہوتی ہے، لیکن وہ تو ہوتی ہی dictatorship ہے۔ پھر وہ طاقت (might is right) کے اصول پر چلتی ہے۔ پھر دنیاوی حکومتیں لے لی بھی جاتی ہیں، بادشاہ دوسرے ملک پر حملہ کرتے ہیں اور حکومتوں پر قبضہ کرتے ہیں۔

پس اسلام حکمت کا مذہب ہے۔ اسلام نے ہر بات کی ایک دلیل دی ہے۔ اسلام نے بنیادی طور پر کہا کہ خلافت کا تعلق نبوت کے ساتھ ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ پہلے نبوت ہے، پھر خلافت علیٰ منہاج نبوت ہے۔ اسی طریقہ پر چلنے والی خلافت ہے جو نبوت کے اصول پر چلے گی۔ نبوت کا اصل کیا تھا؟ نبوت کا اصول

یہی تھا کہ انصاف کرو، عدل کرو، خدا تعالیٰ کی طرف لے کر آؤ، رحم کرو۔ اگر ظلم ہی ظلم تھا تو اللہ تعالیٰ اپنے آپ کو رحمان اور رحیم نہ کہتا۔ اگر ظلم ہی ظلم تھا تو اللہ تعالیٰ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو رحمت لعلائین نہ کہتا۔ اسلام میں جہاں پہ جنگیں بھی ہوئیں تو اس کی دلیلیں قرآن کریم میں لکھی ہیں، بغیر دلیل کے کوئی جنگ نہیں ہوتی۔ قرآن کریم نے تو کہا کہ تم برا و جہ حملہ نہ کرو اور تلوار اس نہ چلانی شروع کرو۔ پہلے دوسرے فریق سے پوچھ لیا کرو کہ تم کیا چاہتے ہو؟ جنگ چاہتے ہو یا صلح چاہتے ہو؟ تمہارے اوپر کوئی جنگ نہیں ٹھوسنا۔

فرمایا: قرآن کریم تو یہ تعلیم دیتا ہے کہ جو تمہیں سلام کر دیتا ہے اس کو بھی یہ نہ کہو کہ تم مومن نہیں ہو۔ تو خلافت عطا ہونے کے بھی کچھ اصول ہیں، تو اسی اصول کے تحت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بتایا پہلے نبوت ہے۔ پھر خلافت علیٰ منہاج نبوت ہے۔ پھر اس کے بعد باوجود اس کے کہ اسلام کی حکمت ہوگی اور بادشاہ اپنے آپ کو خلیفہ کہیں گے لیکن وہ بادشاہت ہوگی۔ پھر اس سے آگے جابر بادشاہت ہوگی، شدت پسند بادشاہت ہوگی۔ پھر وہ زمانہ آئے گا، جب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ظہور ہوگا۔ اور پھر دوبار، آپ علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بعد خلافت علیٰ منہاج نبوت قائم ہوگی۔ اب یہ جو دوسرے لوگ ہیں خلافت کے دعویدار ہیں، یہ تو ملکیت اور بادشاہت اور جابر بادشاہت کے اوپر عمل کر رہے ہیں۔ انہوں نے تو اس اصول کو تو مانا نہیں تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک لمبی حدیث میں بیان فرمایا تھا تو وہ اصول یہ تھا کہ ایذا رساں بادشاہت اور جابر بادشاہت کے بعد مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام آتے اور ان کے بعد خلافت قائم ہوتی اور پھر خلافت اسلام کی تعلیم کو جاری کرتی۔

اگر تلوار چلا کر دنیا میں اسلام کو پھیلانا ہے تو وہ جو نہیں مانتا، اس کو قتل کرتے چلے گئے۔ عیسائیوں کو مار دیا۔ ایک خونین مہدی آئے گا، مسیح موعود بھی آئے گا اور تلوار میں بھی چلائے گا۔ مسیح موعودوں کو بھی قتل کرے گا۔ دونوں اکٹھے ہو جائیں گے پھر ساری دنیا کو تباہ کر دیں گے تو پیچھے رہ کون جائے گا۔ یہ ایک لمبی حدیث ہے مختصر اخلاصاً بیان کر رہا ہوں۔

اصل اصول یہی ہے کہ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ حقیقی خلافت وہ ہوگی جو میرے مہدی کے آنے کے بعد قائم ہوگی۔ اس لئے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنے آپ کو خاتم الخلفاء بھی کہا ہے۔ پس بغیر نبوت کے خلافت ہو نہیں سکتی۔ خلفائے راشدین تو چار ہو گئے۔ اب یہ بغدادی صاحب ہیں کیا یہ پانچویں خلیفہ ہیں؟

پھر پچھلے چودہ سو سال میں تو کوئی خلیفہ نہ ہوا۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: پس اصول وہی جو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جاہر بادشاہت کے بعد مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے آنا تھا اور پھر اس کے ذریعہ سے آگے خلافت قائم ہونی تھی جو نبوت کی بنیاد پر اسی طریق پر اور انہی اصولوں پر چلتی تھی جن پر پہلے خلافت راشدہ چلی۔ پس یہ فرق ہے کہ ہم تو اسلام کی تعلیم کے مطابق عمل کرتے ہیں اور جماعت احمدیہ میں اصول و قواعد کے ذریعہ خلافت ہے۔ یہ نہیں کہ میں کھڑا ہو گیا تو میں نے اعلان کر دیا کہ میں خلیفہ ہوں اور آپ نے میری بیعت کر لی۔ میں تو بچتا تھا خلافت نہ ہی ملے تو اچھی بات ہے۔ مجھے زبردستی کھینچا گیا۔ جو دنیاوی خلافت ہے وہ زبردستی کھینچی جاتی ہے اور جو حقیقی خلافت ہے وہ زبردستی دی جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ کی طرف سے دی جاتی ہے۔ لوگوں کے دلوں میں ڈال دی جاتی ہے۔

..... جرنلسٹ نے سوال کیا کہ لوگ یہ کہتے ہیں کہ دنیا میں اتنی زیادہ تنظیمیں ہیں ہر کوئی یہ کہتا ہے کہ ہم سچے مسلمان ہیں۔ تو آپ کے پاس کوئی غیر مسلمانوں کے لئے مشورہ ہے کہ وہ حقیقی مسلمانوں کو کیسے پہچان سکتے ہیں؟

اس سوال کے جواب میں حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

بات یہ ہے کہ ہر کوئی کہے پینک ہم مسلمان ہیں۔ میں نے تو پہلے ہی کہہ دیا ہے کہ جو کہتا ہے لا اِلهَ اِلَّا اللّٰهُ مُحَمَّدًا رَسُوْلُ اللّٰهِ وہ مسلمان ہے۔ باقی رہا حقیقی کون ہے اور کون نہیں تو اس کے لئے پھر ہمیں اس کے پاس جانا پڑے گا جس کو اللہ تعالیٰ نے اسلام کی تعلیم کے ساتھ بھیجا تو وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات ہے اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہی فرمایا تھا کہ جس طرح پہلے یہودیوں کے بہتر (72) فرقے تھے یہاں اسلام میں بہتر (73) فرقے ہو جائیں گے۔ اور جو بہتر وہاں فرقہ ہوگا وہ جماعت کے ساتھ قائم ہوگا۔

یہ فرقے کس طرح بنے۔ مین (Main) فرقے تو دو (2) ہیں۔ سنی ہیں یا شیعہ ہیں۔ اب ان میں بھی subdivision ہوگئی ہے۔ اب سنیوں میں چوتیس بنیتیس فرقے ہیں۔ شیعوں میں بھی اتنے ہی فرقے ہیں۔ جو اصل فقہ ہیں جس کے اوپر چلتے ہیں وہ تو چار ہیں، حنفی، شافعی، مالکی، حنبلی، لیکن فرقے بہتر (72) ہیں۔ ہر مولوی جو ہے اس نے فرقہ بنا لیا ہے۔ اس بارہ میں میں نے کچھ غلط پہلے ایک خطبہ میں بھی بتایا تھا۔ حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کے کچھ حوالے تھے کہ کس طرح ہر ایک مولوی جو کہتا ہے میرا یہ مذہب ہے۔ گو عام آدمی جب یہ کہتا ہے کہ

میرا یہ مذہب ہے تو اس کا مطلب یہ ہوتا ہے کہ میں اس چیز کو مانتا ہوں، اس فرقہ کو مانتا ہوں۔ لیکن وہاں جب مذہبی لیڈر بن کے کوئی کہتا ہے کہ میرا یہ مذہب ہے تو مطلب ہے کہ تم میرے پاس آ جاؤ، اُس دوسرے مولوی کو چھوڑ دو۔ یہ میری مسجد اور یہ میرا مذہب ہے۔ وہ تمہاری مسجد اور تمہارا مذہب ہے۔ اور پھر ایک دوسرے کو گالیاں دو اور ایک دوسرے کے پیچھے نمازیں نہ پڑھو۔ کافر تو یہ ہر ایک دوسرے کو کہتے ہیں۔ کسی کو کافر کہنا کسی کا حق نہیں۔ جس نے کلمہ پڑھا وہ مسلمان ہے۔ ہاں جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بات کو نہیں مانتا اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی پیٹنگوں کے مطابق آنے والے نسخ اور مہدی علیہ السلام کو نہیں مانتا تو وہ بہر حال انکار کرنے والا ہے۔ اور اس لحاظ سے کفر کا مطلب انکار کرنا بھی ہوتا ہے یعنی کسی بھی ذات کا انکار کرنا۔

..... جرنلسٹ نے سوال کیا کہ جماعت احمدیہ کو بطور ایک اصلاحی سلسلہ دیکھا جاتا ہے۔ بانی جماعت احمدیہ نے کوئی اصلاحات فرمائیں؟

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

سوال یہ ہے کہ یہ تو آپ کی definition ہے کہ اصلاحی سلسلہ کے طور پر دیکھا جاتا ہے۔ نہ تو اللہ نے یہ کہا، نہ اُس کے رسول نے یہ کہا کہ صرف اصلاحی سلسلہ ہے۔ اللہ تعالیٰ نے سورہ جمعہ میں یہ فرمادیا ہے کہ جو دین آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے قائم کیا ہے اس دین پر قائم رہنے والے آخرین میں سے کچھ لوگ ہوں گے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اگر ایمان شریا پر بھی پہنچ گیا ہو تو ان لوگوں میں سے کچھ لوگ اس کو واپس لے آئیں گے یعنی مسیح موعود کو ماننے والے واپس لائیں گے۔ تو اس طرح جب دین کو صحیح طور پر قائم کر دیں تو پھر دین کے دو بنیادی کام ہوتے ہیں جیسے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا ہے وہ دو کام یہ ہیں کہ اول بندے کو خدا سے ملانا۔ دوسرا انسانوں کے حقوق ادا کرنا۔ جب انسان خدا سے ملتا ہے اور خدا کی خاطر ہر کام کرنے کی کوشش کرتا ہے تو وہ برائی کر ہی نہیں سکتا۔

اللہ تعالیٰ قرآن شریف میں فرماتا ہے کہ غریبوں کا خیال رکھو، یتیموں کا خیال رکھو، مسافروں کا خیال رکھو، اپنے ہمسایوں کا خیال رکھو، اپنی بیویوں کا خیال رکھو، اپنے بچوں کی تربیت صحیح کرو اور اس طرح ہر شے ہدایات ہیں۔ تو یہ خیال رکھنا یہی ہے کہ اپنی اصلاح کرو اور ان کا خیال کرو اور یہ اُس وقت تک نہیں کر سکتے جب تک حقیقت میں اپنے خدا کو نہیں مانو گے۔ جب انسان کسی کام کو کرتا ہے جیسے اس ملک میں بہت سارے لوگ چوری سے بیچتے ہیں یا ڈرتے

ہیں یا کسی علاقے میں نہیں جاتے تو اس لیے ایسا کرتے ہیں کہ انہیں پولیس سے یا قانون سے خوف ہے۔ اگر آپ یہاں نہیں کھلی اجازت دے دیں اور کوئی قانون نہ ہو، کوئی لاء اینڈ آرڈر نہ ہو تو پھر یہی ہوگا کہ ہر ایک کے اخلاق بھی گر جائیں گے۔ تو جب اللہ تعالیٰ سے تعلق ہوگا اور اللہ تعالیٰ کی خاطر ہی انسان سب کچھ کرے گا، اس کے حق ادا کرے گا ہوگا تو پھر اس کے حکم کے مطابق دوسروں کے حقوق بھی ادا کرنے گا۔ تو یہ اصلاحی سلسلہ اس لیے ہے کہ ہم مانتے ہیں کہ ہمارا دین ایک کامل اور مکمل دین ہے۔ وہ اللہ تعالیٰ سے بھی ملتا ہے اور دنیا میں لوگوں کے حقوق بھی دلاواتا ہے۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: لاء اینڈ آرڈر پر مجھے یاد آیا کہ پچھلے دنوں میں پاکستان سے کسی نے مجھے ایک اخبار کی کٹنگ بھیجی تھی جس میں ایک جوس نکل رہا ہے اور انہوں نے ہاتھوں میں سی آئی بیٹک رائٹیں پکڑی ہوئی ہیں اور وہ پروٹسٹ کر رہے ہیں۔ اور نیچے Caption یہ ہے کہ یہ گھونگی کے علاقے کے ڈاکو ہیں جو یہ protest کر رہے ہیں کہ پولیس ہم پر ظلم کرتی ہے اور ہماری تو اتنی کمائی نہیں لیکن یہ ہم میں سے ہر ایک سے مہینہ یا دو مہینے کا ایک ایک لاکھ لے رہی ہے۔ اور پولیس کے ایس پی صاحب بجائے اس کے کہ ان کو پکڑیں اور جیل میں ڈالیں کہ تم جو protest کر رہے ہو کہ تم لوگوں کو لوٹتے ہو اور پھر تم اپنی صفائی نہیں پیش کر رہے کہ ہم لوٹے نہیں بلکہ فرار کر رہے ہیں کہ ہماری لوٹ کا مال اتنا نہیں جتنا پولیس ہم سے لے رہی ہے۔ تو تم لوٹ تو رہے ہو خواہ تھوڑا یا زیادہ، اس لیے سب کو جیل میں بند کرنے کی بجائے، ایس پی صاحب بیان دے رہے ہیں کہ یہ ڈاکو غلط بیان دے رہے ہیں۔ ہم ان سے اتنے پیسے نہیں لیتے تو جب لاء اینڈ آرڈر کی یہ صورتحال ہو جائے تو پھر اصلاح کیا ہوتی ہے۔

ہم جو اصلاح کی بات کرتے ہیں تو وہ یہ ہے کہ اسلام کے دو اصول ہیں۔ خدا کی عبادت کرنا، اس کا حق ادا کرنا اور بندوں کے حقوق ادا کرنا۔ جب بندوں کے حقوق ادا ہوں گے تو وہی اصلاحی چیز بن جائے گا۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: میں پہلے بھی بتا چکا ہوں بلکہ نہیں ایک دفعہ کسی جگہ سے پروفیسر صاحب آئے تھے ان کو بھی بتایا تھا کہ ایک مرتبہ ماؤزے تنگ کے زمانے میں پاکستان کے مسفرز کلو فوجین کے دورے پر گیا اور اس نے پوچھا کہ آپ نے بہت ڈوپلینٹ کر لی ہے، آپ نے اتنا ریفارم کس طرح کر لیا ہے۔ تو اس نے کہا کہ تم مجھ سے کیوں پوچھتے ہو؟ جاؤ اور اپنے رسول کی کتاب پڑھو اس میں کھول کر ساری باتیں لکھی ہیں۔ تم ان پر عمل کر لو تو سب ٹھیک ہو جائے گا۔ تو قرآن کریم اصلاحی کتاب ہے۔

مذہب کے ساتھ اصلاح بھی کرتی ہے۔

پس اصل بات یہ ہے کہ جب ہم حقیقی مسلمان بن جائیں گے تو ہماری اصلاح بھی ہو جائے گی اور دوسروں کی اصلاح کرنے کے قابل بھی ہو جائیں گے۔ دو دن قبل آخن میں آپ کے کئی ممبرز آف پارلیمنٹ اور دیگر احباب نے کئی باتیں کیں تو میں نے انہی باتوں کو قرآن کے حوالے سے بتلا دیا تو اس پر کونٹنس جو مجھے ملے کہ یہ تعلیم ایسی اعلیٰ ہے کہ ہر ایک کو اسے اپنانا چاہیے۔ پس یہی اصلاح ہے جو ہم نے کرتی ہے اور یہی اصلاح ہے جو اسلام کرتا ہے۔

..... جرنلسٹ نے سوال کیا کہ مسلمانوں کے اندر احمدیہ جماعت ہی ہے جو کتنی ہے کہ جس کا انتظار تھا وہ آ گیا ہے۔ اس سوال کے جواب میں حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

سوال یہ ہے کہ اگر سارے ہی کہتے لگ جائیں تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم یہ کیوں فرماتے کہ ایک فرقہ ناجی ہے اور دوسرے ناری ہیں۔ یہ ہونا تھا اور یہ پیشگوئی بھی پوری ہوتی تھی۔ وہ لوگ جو یہ realize کر رہے ہیں جس نے آنا تھا آ گیا ہے اور اسلام کی اصل تعلیم یہی ہے تو ایسے لوگ احمدیہ دور سے ہیں۔ لندن کا LBC ریڈیو ہے۔ اس کی ایک بڑی مشہور صحافی نے میرا انٹرویو کیا تھا۔ شاید آپ نے بھی سن لیا ہو اس کو میں نے یہی کہا تھا کہ جب یہاں سے دس تیس آدمی ISIS میں جاتے ہیں تو تم اس کا کتنا پروپیگنڈا کرتے ہو اور اخباروں میں اشتہار دیتے ہو اور جو لاکھوں آدمی اپنی اصلاح کر کے امن پسند ہونے کے لیے جماعت میں ہر سال شامل ہوتے ہیں ان کا تم اخباروں میں کوئی ذکر نہیں کرتے۔ تم جو کہتے ہو کہ تم بڑی انصاف پسند ہو تو ہمارا جلسہ آ رہا ہے اس میں بیعتوں کا اعلان ہوگا تم ان کی ریڈیو پر خبر دینا۔ پھر میں دیکھوں گا کہ تم کتنی انصاف پسند ہو۔

پس پیشگوئی کے مطابق یہ تو ہونا تھا ای۔ لیہ وہ لوگ جو یہ realize کر رہے ہیں وہ شامل بھی ہو رہے ہیں۔ اب آپ کے والدین، باپ دادے بھی تو کسی زمانے میں کسی وجہ سے ہی احمدیت میں شامل ہوئے تھے۔ اگر یہ کہا جائے کہ ایک منٹ میں ایسا ہو جائے تو ایسا نہیں ہو سکتا۔ بعض دفعہ تبلیغ کے ذریعہ اور بعض دفعہ نشانات کے ذریعے سے لوگ شامل ہوتے ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے پیشگوئی فرمائی کہ طاعون کی وبا پھوٹے گی، زلزلے آئیں گے اور یہ میرے زمانے کے نشانات ہیں اور پھر یہ سب آئے بھی تو اس زمانے میں masses (گروہوں) کی صورت میں لوگ جماعت میں شامل ہوئے۔ طاعون کے بعد روزانہ چار سو پانچ سو بیعتیں

ہوتی تھیں۔ تو اس لیے لوگ شامل ہوتے تھے۔ ابھی بھی جہاں جہاں نشانات دیکھتے ہیں، وہاں ہوتے ہیں۔ افریقہ کی رپورٹس آتی ہیں۔ بعض دفعہ میں ذکر بھی کر دیا کرتا ہوں۔ لوگ نشان دیکھتے ہیں اور پورے کا پورا گاؤں احمدی ہو جاتا ہے۔ دو دو سو، چار چار سو گھر احمدی ہو جاتا ہے۔ دو چار سو گھر کا مطلب ہے ہزار ہا سو آدمی۔ بعض اوقات چھوٹی چھوٹی آبادیاں ہیں، چھوٹے قصبے ہیں، ناؤن ہیں سب احمدی ہو جاتے ہیں۔ پس شامل ہو رہے ہیں۔ ایک دن میں تو دنیا نے قبول نہیں کر لیا۔ اسلام بھی دنیا میں ایک دن میں تو نہیں پھیلایا تھا۔

..... جرنلسٹ نے سوال کیا کہ آپ کیا سمجھتے ہیں کہ غلبہ جس کی بیگمٹوٹی ہے یہ تبلیغ کے ذریعہ سے ہو گا یا آپ کہتے ہیں کہ کسی catastrophic event (قدرتی تباہی یا جنگ) کے ذریعہ سے ہو گا؟

اس سوال کے جواب میں حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا:

سوال یہ ہے کہ تبلیغ تو ہمارا کام ہے۔ یہی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں فرمایا ہے کہ تبلیغ کا حکم تجھ پر نازل کیا گیا ہے۔ پس تبلیغ تو کرنی ہے لیکن اگر تبلیغ کے بعد دوسرے ظلم پر کھڑے ہو جاتے ہیں تو پھر نشانات بھی نازل ہوتے ہیں اور یہ مخالف لوگ ان چیزوں کو مانتے ہیں۔ ابھی پاکستان میں جب سیلاب آیا تھا، تھلز لے آئے تھے تو غیر احمدی مولویوں نے خود کہا تھا کہ یہ اللہ تعالیٰ کا عذاب ہے جو ہمارے اوپر آیا ہے اور ہمیں سوچنا چاہئے کہ ہم کہاں غلط ہیں۔ لیکن یہ بھی ساتھ کہہ دیا کہ قادیانیوں کی بات نہیں مانتی۔ اگر بات نہیں مانتی تو پھر عذاب ہی آئے ہیں۔

پس اللہ تعالیٰ نے ہر چیز کا وقت رکھا ہوا ہے۔ تبلیغ ہمارا کام ہے۔ دعا ہمارا کام ہے اور اسی سے یہ غلبہ ہونا ہے اور اگر اس سے نہیں مانتے ہیں تو بعض جگہوں پر پھر عذاب بھی آتے ہیں اور عذاب انہیں تو جہنم دلاتے ہیں۔ اس لیے میں جامعہ کے لڑکوں کو کہتا ہوں کہ ہمارا کام ہے تبلیغ کرنا اور لوگوں کو بتانا ہے کہ یہ حقیقی راستہ ہے۔ اگر اس طرف نہیں آئے تو اللہ تعالیٰ کا عذاب بھی آسکتا ہے۔

..... جرنلسٹ نے سوال کیا کہ، اوہا مانے state of the union میں ایک تقریر کے دوران کہا کہ no challenge is a greater threat than to our future generations than climate changes آپ کا بارہ میں کیا نظر ہے؟

اس سوال کے جواب میں حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا:

اس کے بعد ایک politician نے اور ایک سینیٹر نے ایک اور بیان بھی دے دیا تھا کہ یہ بات درست نہیں ہے۔ کلائمٹ چیلنج کو لے کے بیٹھے ہوئے ہو۔ اس وقت اس سے بڑی تھرٹر تمہارا وہ ظلم ہے جو تم لوگ ایک دوسرے کے خلاف کر رہے ہو۔ کلائمٹ چیلنج کے بارہ میں تو جو سائنسٹس ہیں اور موسم کے ماہرین ہیں وہ تو یہ کہتے ہیں کہ کچھ سالوں کے بعد کئی decades کے بعد ایک چیلنج آتا ہے۔ north pole اور اس طرح کے ایریا وغیرہ میں جو برف جمی ہوئی ہے۔ پہلے بھی ایسا ہوا تھا کہ وہ پگھل گئی تھی۔ پھر دوبارہ جمی شروع ہوئی۔ سوال یہ ہے کہ ایک کلائمٹ چیلنج تو ہے لیکن اس کے پیچھے دیکھیں کہ امریکہ کا کیا مقصد ہے۔ ان لوگوں کا جو ہر بیان ہوتا ہے اُس کو صرف اسی حد تک محدود نہ رکھا کریں، سوچ کر دیکھا کریں۔ ایک دلیل یہ دی جاتی ہے کہ آپ کی جو کاربن ایمیشن (emission) وغیرہ ہے اس کی وجہ سے بہت ساری تبدیلیاں پیدا ہو رہی ہیں۔ موسم میں گرمی پیدا ہو رہی ہے جس کی وجہ سے ozon layer میں فاصلہ پیدا ہو گیا ہے یا پھٹ گئی۔ یہ لمبی کہانی سنائی جاتی ہے۔ اس لیے ہمیں اپنی اس چیز پر کام کرنا چاہئے اور امریکہ آج اعلان کرتا ہے کہ ہم کم کر دیں گے۔ چنانچہ کہتا ہے میں تمہاری ہوشیاری سمجھتا ہوں۔ تم نے ترقی کی کتنی میرے سے سو سال پہلے اور یہ سب چیزیں تم نے ہوا میں چھوڑیں۔ اب میں جب تک ہوسال تک اُس مقام نہیں پہنچتا اور اتنی ترقی نہیں کر لیتا کہ تمہارے مقابلہ میں آکر تمہیں پیچھے نہیں گر لیتا، میں اس پر مانوں گا نہیں۔ ابھی جو قصور ہو گا تمہارا ہو گا اور پھر سو سال کے بعد میرا ہو گا۔ اصل بات یہ ہے کہ جو دنیا develop ہو رہی ہے وہ وہ develop نہ ہو اور آپ ان کے نیچے لگے رہیں۔ جو ملک develop ہو چکے ہیں وہ کہتے ہیں ہمارے نیچے لگے رہیں۔ امریکہ کہتا ہے کہ اگر چنانچہ اور انڈیا اوپر آگے تو ہماری economy ختم ہو جائے گی۔ اس لیے کلائمٹ چیلنج کا شور مچا دیا ہے۔ سوال یہ ہے کہ کیا کلائمٹ میں یہ جو تبدیلی آ رہی ہے اس کی وجہ سے دوسرے ممالک بنے ہیں۔ پہلے اپنے علاقوں کو تو سمجھنا لو۔ وہاں تو تم کام نہیں کر رہے۔

..... جرنلسٹ نے سوال کیا کہ آپ نے یہ کہا کہ سب سے بڑا خطرہ جو آپ کو نظر آ رہا ہے وہ تیسری جنگ عظیم ہے۔ اس سوال کے جواب میں حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا:

سب سے بڑا خطرہ جو میں دیکھتا ہوں (میں دنیاوی لیڈر تو نہیں ہوں) وہ اللہ تعالیٰ سے ڈوری ہے اور پھر اس کی اللہ تعالیٰ سزا دیتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نبیوں کو نہ ماننے پر سزا نہیں دیتا۔ اللہ تعالیٰ ظلموں کے بڑے ہنسنے پر سزا دیتا ہے۔ دنیا میں

ظلم بڑھ رہے ہیں۔ اسلام ختم ہو رہا ہے۔ مسلمانوں کی گردنیں کاٹ رہے ہیں۔ آپ نے ابھی خود ہی بتایا۔ جو ترقی یافتہ ملک ہیں کم ترقی یافتہ ملک کو develop نہیں ہونے دینا چاہتے۔ جو تو میں develop ہو رہی ہیں اُن کے لئے کوئی نہ کوئی ایسی restriction لگانے کا سوال اٹھاتے رہتے ہیں۔ یہ کلائمٹ چیلنج والا سوال ہو گیا۔ اس کے اوپر میٹنگیں ہوتی رہتی ہیں۔ سوال یہ ہے کہ کلائمٹ چیلنج کا معاملہ تو پچھلے دو decades سے چل رہا ہے لیکن یہ شور نہیں مچ رہا کہ کتنے لوگ مرے؟ ان کے بہنوں اور جنگوں سے کتنے لوگ مرے؟

بلکہ لوگ تو اب یہ بھی کہتے ہیں (پتا نہیں کہاں سے یہ خبر ہے صحیح ہے یا غلط ہے) کہ جو مختلف بیماریاں پھیلتی ہیں ان کا داکٹر بھی خود ہی ایک دفعہ چھوڑتے ہیں اور پھر اس کے علاج کی دوائی سے اپنی انڈسٹری کو develop کرتے ہیں۔ کبھی Mad Cow کا سوال اٹھ جاتا ہے کبھی برڈ فلو کا سوال اٹھ جاتا ہے۔ پھر افریقہ میں جو ایبولا جیسی تھی اس کا سوال اٹھتا ہے۔ تو بہر حال انسان جب اپنی حدود سے باہر نکلتا ہے تو پھر اللہ تعالیٰ کا قانون قدرت بھی تو وہاں کام کرتا ہے۔ اب دیکھیں پہلے آبادی کی نسبت سے جنگلات زیادہ تھے۔ اس کا سوال اٹھایا جاتا ہے۔ جہاں ظلم ہونے شروع ہو جائیں اور بلاوجہ اللہ تعالیٰ کے بلیٹنس کو بھی خراب کیا جائے تو پھر اس کے جو نیچرل زلزلے ہیں وہ بھی تو ظاہر ہونے ہیں۔ پاکستان میں ٹھیک ہے آبادی بڑھ رہی ہے لیکن پاکستان میں جو north کا علاقہ ہے بلکہ راولپنڈی سے اوپر چلے جائیں تو سارا علاقہ ایک زمانہ میں بڑا گرم ایریا تھا اور بڑا گھنا forest تھا۔ اسی طرح سوات کے علاقہ میں، کشمیر کے علاقہ میں آگے نیام ویلی وغیرہ کے علاقہ میں اور بعض ایسی جگہوں پہ جہاں forest تھے اچھے گھنے علاقے ہوتے تھے۔ اُس کو لوگوں اور سیاست دانوں نے کاٹ کاٹ کے اور اپنے جنگل چیلنج کے فائدہ اٹھایا ہے اور پی پلانٹیشن نہیں کی۔ تو جب تک یہ پلانٹیشن نہیں ہوتی اس وقت تک جو نقصان ہوا ہے وہ تو پورا نہیں ہو سکتا۔

..... جرنلسٹ نے سوال کیا، آپ نے world leaders کو بھی خطوط لکھے اور آپ نے پیکر بھی دیئے اور کتاب بھی شائع کی اور جب آپ دیکھتے ہیں کہ دنیا اس کی طرف نہیں جا رہی ہے تو آپ کبھی مایوس بھی ہو جاتے ہیں؟

اس سوال کے جواب میں حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا:

ایک شعر حضرت نواب مبارک بیگم صاحبہ نے کہا جو بڑا اچھا ہے۔

مایوس وغیرہ کوئی اس کے سوا نہیں قہقہے میں جس کے قہقہہ سینٹ خدا نہیں جس کو اللہ تعالیٰ پہ یقین ہو وہ مایوس نہیں ہو کرتا۔ آئینڈ میں مجھے کسی اخبار کے جرنلسٹ نے یہی سوال کیا تھا۔ میں نے کہا ہم give up کرنے والے نہیں ہیں۔ ہم تو لگے رہیں گے اور کوشش کرتے چلے جائیں گے۔ اور ایک دن آئے گا جب دنیا realize کرے گی اور ٹھیک ہو جائے گی۔ یہی ابھرتی رہتی تو قوموں کا طریقہ ہے اور اسی طرح ہوتا ہے۔ مایوس ہو گئے تو بیٹھ گئے اور ختم ہو گئے۔ میں مایوس ہو گیا تو آپ لوگ! اکل ہی مایوس ہو جائیں گے۔ باقی رہ گئی خطوط کی بات۔ Obama صاحب کا جو ڈیپارٹمنٹ ہے اس کا ایک political adviser مجھ سے خود ملا اس نے کہا میں اس سے بات کروں گا۔ مجھے حیرانی ہے کہ ابھی تک جواب نہیں ملا۔ پھر کچھ عرصہ بعد اس کا جواب آیا کہ مشکل لگ رہا ہے۔ اس کے بعد پھر جواب آیا کہ ہمارے جو سرکردہ افراد تھے وہ سر جڑا کے بیٹھے ہیں اور کہا ہے کہ اس خط کا جواب دینا بہت مشکل ہے۔ اس لیے جواب نہ دینا۔

کینیڈا کے پرائمری نیشنل نے پہلے چھوٹا سا جواب مجھے دیا۔ اس کا ایک نائب تھا اتفاق سے مجھے ملا۔ اس سے بات ہوئی تو کچھ دن بعد پھر ذرا سا بہتر جواب آ گیا کہ ہم یہ کر رہے ہیں۔ صرف یو ایف ڈیکورن نے مجھے ایک جواب صحیح دیا تھا کہ آپ نے مجھے لکھا ہے اور ہم انا مک پاور کو کم کرنے کی کوشش کر رہے ہیں اور ہم سارے جو G8 کے ملک ہیں اب G7 رہ گئے ہیں وہ کوشش کر رہے ہیں کہ اس کو کم کریں۔ ریشیا کو باریک نظر دیا۔ اور 2020 تک ہم کو امید ہے کہ ہم اپنی نیوکلیئر پاور کم کرتے ہوئے تیسرے حصہ تک لے جائیں گے اور اسی طرح باقی دنیا بھی کم کرے گی۔ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا، لیکن اس بیان کے باوجود بعض ممالک نیوکلیئر پاور میں آگے بڑھ رہے ہیں۔ اسرائیل کے پرائمری نیشنل کو بھی میں نے لکھا تھا لیکن کیا اثر ہوا؟ اُس نے دو دن پہلے threat کیا اور کہا ہے کہ امریکہ نے جاپان پہ جو ایٹم بم گرایا ہے اس کو جسٹیفائی (justify) اُس نے اس طرح کیا کہ اگر ہم اس طرح نہ کرتے جس سے جو لاکھوں لوگ مرے ہیں تو جنگ اس سے زیادہ لمبی ہوتی اور زیادہ لوگ مرتے۔ اس لئے اگر ہم بھی جنگ سے روکنے کے لئے ایران پہ ایٹم بم مارتے ہیں تو اس کی بھی justification مارے پاس ہے۔ ساتھ یہ کہہ دیا کہ ہم ماریں گے نہیں۔ لیکن سوال یہ ہے کہ اُس نے یہ سوال تو اٹھا دیا اب incite کیا ہے ایران کو۔ اب اگر ایران کے پاس نیوکلیئر پاور بننے کا potential ہے تو کیا وہ اس threat کے بعد رکے گا؟ وہ تو کرے گا۔ پھر اس

کے بعد امریکہ کہے گا یہ بات۔ تو یہ ساری بڑی طاقتیں ایران کے خلاف اکٹھی ہو جائیں گی۔ میں ایک پاگل کی مثال دیا کرتا ہوں۔ ایک پاگل ربوہ میں ہوتا تھا جو لوگوں کے خلاف بولتا تھا۔ اور یہ بات کرتا تھا کہ یہ لوگ جو بڑے طاقتور لوگ ہیں یہ مجھے گراتے ہیں اور مارتے ہیں۔ مار مار کے مجھے زمین پر گرا دیتے ہیں اور میرا گلا دباتے ہیں۔ جب میری آنکھیں باہر نکلتی ہیں اور سانس رکنا ہے تو کہتے ہیں غیبت آنکھیں نکالتا ہے اسے اور مارو۔ یہ تو ان کا حال ہے۔ یہ پہلے مارتے ہیں پھر کہتے ہیں یہ آنکھیں نکالتا ہے اور مارو۔ یہ جو ساری پالیسیاں ہیں، یہ دنیا کی پالیسیاں ہیں۔

..... جرنلسٹ نے سوال کیا کہ دنیا میں اس وقت دو بلاکس بنے ہوئے ہیں۔ اگر آپ کو ان کے لیڈر یعنی obama اور putin سے ملنے کا موقع ملے تو آپ ان کو کیا کہیں گے؟

..... اس سوال کے جواب میں حضور انور قیدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا:

آپ موقع پیدا کر دیں پھر میں بتا دوں گا کہ میں کیا کہوں گا۔

..... جرنلسٹ نے کہا اب آخری ایک سوال یہ ہے کہ جرمی کے لئے آپ کا کیا پیغام ہے؟

..... حضور انور قیدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا:

جرمی کے لئے میرا پیغام یہ ہے کہ جرمی نے حوصلہ سے یورپی یونین کو سنبھالا ہوا ہے اس کو سنبھالے رکھیں تو بچتے رہیں گے۔ گو ہمارے پرائم منسٹر صاحب اس کے بڑے خلاف جا رہے ہیں۔ یہاں زیادہ بوجھ بھی جرمی کے اوپر پڑ رہا ہے۔ لیکن اس کے باوجود میں سمجھتا ہوں کہ یورپ کی اس strength کو قائم رکھنا ضروری ہے۔ اب جرمی کے بحیثیت علیحدہ ملک ہونے کا سوال نہیں رہا، بلکہ یورپ کا continent بھی ایک ملک بن چکا ہے اور مقابلہ امریکہ سے ہے۔ Economically بھی آپ نیچے جا رہے ہیں۔ ڈالر strong رہا ہے اور یورو نیچے جا رہا ہے۔ اور سب سے بڑا ہتھیار اس وقت economic crisis کا ہوتا ہے۔ آپ لوگ یہی دعویٰ کرتے ہیں کہ ہماری industry بڑی ہے۔ ہماری مارکیٹ چین میں بھی چلی گئی اور انڈیا میں بھی چلی گئی اور ایشیا اور دوسری جگہ بھی چلی گئی اور افریقہ بھی جارہی ہے۔ لیکن ایک حد تک یہ ہوتا ہے۔ اور اب سوال یہ بھی ہے کہ ان لوگوں کی purchasing پاور کس حد تک ہے۔ ان ممالک کا جہاں آپ کی انڈسٹری جارہی ہے سچو ریٹین پوائنٹ کہاں تک ہے۔

ایک زمانہ تھا کہ سعودی عرب وغیرہ یا جو تیل پیدا

کرنے والے ملک تھے، لوگ کہا کرتے تھے کہ بڑی لمبی گاڑیاں رکھتے ہیں اور کام کرنے کے لئے، یا سودا لینے کے لئے سپر مارکیٹ جاتے ہیں یا بینک میں کام کرنے جا رہے ہیں تو آدھا آدھا گھنٹہ بھی پارکنگ میں کار آن رکھتے تھے اور گرم موسم میں ایئر کنڈیشننگ کو آن رکھتے تھے تاکہ کار کہیں گرم نہ ہو جائے۔ اب یہ حال ہو گیا ہے کہ چھوٹی گاڑیاں رکھتے ہیں اور نارنجی اتنی جلدی نہیں بدلتے جتنا پہلے بدلا کرتے تھے اور گاڑیاں فوراً switch off کر دیتے ہیں۔ بلکہ اب ان کاروں میں automatic سسٹم آگیا ہے جہاں آپ نے ٹریک لائٹ کے لئے بریک لگائی وہیں کار آف ہو جائے۔ تو یہ economic crisis سب سے بڑے ہتھیار ہوتے ہیں۔ اس لئے جرمی کو اپنی economy پر زیادہ توجہ دے کر اس کو مضبوط کرنا چاہئے اور جرمی کی economy کے ساتھ یورپ کی economy وابستہ ہے۔

..... جرنلسٹ نے کہا اور جرمی قوم کے لئے کیا پیغام ہے؟

اس پر حضور انور قیدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا:

جرمن قوم کے لئے یہی پیغام ہے کہ ایک برداشت کا حوصلہ بردتی پیدا کر دیا ہے۔ بہر حال ان میں جو برداشت ہے اور جو بڑا اپن ہے تو جتنی تو میں یہاں آکر آبا دہوری ہیں یا ہو چکی ہیں اور جرمی قوم کا حصہ بن چکی ہیں ان کو اپنی قوم کا حصہ بنائیں۔ جرمی قوم بھی تو اب قوم نہیں ہے۔ کچھلی دو سو، چار سو سال کی history میں جائیں تو ان میں بھی مختلف تو میں شامل ہوئی ہیں۔ اس لئے بڑا اپن دکھانا چاہئے اور باہر سے آنے والوں کو اپنے میں مدغم کرنا چاہئے۔ اور جو باہر سے آنے والے ہیں، کئی اکھڑک یا ایشین آباد ہیں ان کا بھی یہ فرض ہے کہ وہ یہ سمجھیں کہ ہم اس ملک کا حصہ ہیں اور اپنے اس ملک کے ساتھ وفا سے رہنا چاہئے۔ اور جو باہر سے آنے والے اس ملک کے وفادار ہیں جرمی لوگوں کو ان کا Regard کرنا چاہئے۔

انٹرویو کا یہ پروگرام چھ بجے 23 منٹ پر ختم ہوا۔